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Lobogózzuk fel házainkat!
— A polgármester felhívása. —

Polgártársak!
Azon nagy horderejű győzelmek hatása alatt, melyeket hatalmas 

szövetségeseink és a mi derék csapataink úgy fent északon a „Mazuri 
tavaknál“ mint édes hazánk védelmében a bukovinai és galíciai harc­
tereken az oroszok felett arattak, felkérem a város polgárait, hogy örö­
münknek a győzelem felett és ragaszkodásunknak valamint hős kato­
náink iránt érzett őszinte szeretőiünknek külső nyilvánítása céljából lo­
bogózzák fel házaikat.

A jelen nagy történelmi pillanatokban csak örvendezhetünk, any- 
nyival is inkább, mert ezen hatalmas győzelmek révén egy nagy lépés­
sel vitték előre hős katonáink a mi igazságos szent ügyünket.

Nagyvárad, 1915 február hó 23.
Rímler Károly, 

polgármester.

Miírt adják a ?00 waggon búzát 
a malmoknak ? Miárt nem osztják 
azt ki a nagyközönség között?

— Levél a szerkesztőhöz. —
Olyan kérdés, amelyre a háború folya­

mán amúgy is nagyon fölgazdagodott mal­
mosokon kívül senki sem tud elfogadható 
feleletet adni.

Sót a lapok is nagyon óvatosan kezelik 
az egész kérdést, éppen mintha olyan vesze­
delmes dolog lenne a vele való foglalko 
zás, mint teszem azt a ragályos betegekkel 
való.

Tudom, hogy Szerkesztő ur nem rész­
vényese egyik malom-vállatnak sein és igy 
bátran mer is, akar is foglalkozni ezzel a 
mindnyájunkat érdeklő (természetesen a ma­
lomtulajdonosokat is beleszámítva) igen fon­
tos közgazdasági, jobban mondva köztáplál­
kozási és közegészségügyi kérdéssel.

A 400 waggon búzát a város közönsége 
kapja s mégis a malmok fogják azt átvenni, 
kifizetni, megörülni, keverni, a lisztek árát 
meghatározni, a mellékterményeket ajándékka 
kapni, azoknak az árát tetszésük szerint 
megállapítani stb. Mintha bizony a város 
közönsége ügyefogyott vagy elmebajos volna, 
aki nem tudná mindezt maga elvégezni. El 
tudja az, csak tessék megpróbálni! Például:

1. A 400 métermázsa búzát a városi tn- 
I nács egyik tagja vegye át és Ő is fizesse 
| azt ki a város közönsége nevében. Sok he- 
i verő igája van a városnak, be tudja az azt

a vasúttól fuvarozni könnyű szerrel. (Egy 
fuvarra 25 méterrcázsát számítva, 10 városi 
kocsi befuvaroz naponként 1000 métermázsát 
s igy a 40 ezer métermázsa beszállítása 40 
napig tart; 20 fuvarral azonban már csak fél­
annyi ideig.)

2. A város közönsége, illetve tanácsa el­
helyezi ezt a búzakészletet a nyári színkör 
helyiségében. (5000 köbm.ter térfogat szük­
séges az elhelyezésére, vagyis olyan hely, a 
mely 30 m. hosszú, 16 m. széles és 10 m. 
magas ) De ha a város azonnal hozzáfog a 
kiosztásához, amelynek semmiféle elfogad­
ható akadálya nincs, akkor igen kicsi helyen 
el fog férni, mert a befuvarozott mennyisé­
get mindjárt ki is osztatja.

3. A városi gabona-magtára éjjel-nappal 
fölváltva szuronyos katonák, illetve ezek hiá­
nyában budapesti mintára ugyanilyen pol­
gárőrök őrködnek.

4 A gabona mennyiséget a város saját 
tisztviselőivel a közönség között kiosztatja. 
Ez semmibe sem kerül, fölváltva szívesen 
elvégzik a mi derék tisztviselőink és tani 
tóink, akik az államsegély kiosztása körül is 
ugyancsak ingyen a legteljesebb elismerésre 
méltó módon buzgólkodnak.

5 A kiosztás a lehető legegyszerűbb 
módon megy végbe: a gazdasági tanácsos 
az anyakönyvi hivatal értesítője alapján ki­
adja az utalványokat* (minden egyénre 10

* Ezt talán jobban noeirlehetie állajnitani a lm­
jelentő hivatal adataiból. (Szert.)
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kg. búza jut havonként, illetőleg a felnőt­
tekre ennyi, a gyermekekre félennyi) Erre az 
utalványra megkapja mindenki az egyhavi 
kompetenciáját a városi gabona-magtárból.

6. Most jön a malmok szerepe. A mal- 
. mok kötelesek a búzát megőrölni métermá- 
I zsánként 2 K 40 filléréit s kötelesek egy 
i métermázsa búzából legalább 75 kilogramm

tiszta lisztet, 23 kilogramm korpát és dercét 
kiszolgáltatni. (Utóbbit a malmok a közön­
ségtől kilónként 24 fillérjével megvásárol­
hatják)

7. A keverést elvégzi a közönség. Azt 
nem is szabad előre nagy mennyiségben el­
készíteni, mert az a liszt tökéletes megrom­
lását eredményezné. A kukorica csirájában

i ugyanis, bármilyen száraz legyen is külön- 
| ben, mindig van annyi nedvesség, amely ké- 
i pes az egész lisztet fölmelegiteni, erjedésbe 
i s ezáltal romlásba hozni. A keverés arányát 
i a hatóság külön megállapítja. A keverésre a 

közönség rá lesz kényszerítve, mert a kisza- 
| bott búzamennyiség csakis ilyen módon fog 

kitartani a meghatározott ideig. Aki tehát 
nem keveri, annak a hónap 20 ika táján el­
fogy az ennivalója.

8. Ilyen módon a város közönségének a 
400 waggon búzája elég lesz körülbelül okt. no­
vember haváig, mert nem minden lakosnak 
van ám szüksége a búzamennyiségre. Velen­
cén pl. sok termelő család van, azoknak 
egyiknek sints szüksége a hatósági búzára. 
Vannak sokan olyanok is, akik előrelátásból, 
mihez természetesen pénzük is volt, mert ez 
föltétlenül szükséges hozzá, e nélkül a leg­
kitűnőbb előrelátás sem ér egy pipadohányt 
ellátták magukat és egész családjukat egész 
aratásig a szükséges lisztmennyiséggel. Ha 
összevéve ezeket, 20 százalékra tesszük; 
már tekintélyes megtakarítás áll elő. fis az 
ilyenformán bizonyosan itt fog maradni a 
város magtárában. Másképpen bizony hamar 
elfogják azt elölünk vásárolni a jó vidékiek, 
akiknél pedig tömérdek búza van dugaszban, 
kukorica csutkák, kórók, szalma és széna­
kazlak alá elásva. Csak a napokban bontotta 
föl egy kovácsii gazda még az ősszel elá­
sott 6Ö mázsa búzáját, de biz abból nem tud 
használni egy szemet sem, mert a vakond 
befurt a verembe, az eső és a hóié belefolyt 
s a drága sok szép búza mind tönkre 
ment.

9. Ha pedig beválik és én tudom, hogy 
beválik a közönségnek ilyenformán jó és 
olcsó liszttel való ellátása (mert mellesleg 
legyen mondva : a malmok kevert lisztjei 
már ehetetlenek és ebből a kevert lisztből 
a hogy a fáma beszéli már félre is van téve 
40 waggonnal, ngy, hogy a malmok ossuért 
aranyat kapnak a várostól, azért vállalták 
olyan szívesen magukra a befuvarozás és a 
kiárusítás költségeit) tessék azt a jövő­
ben állandósítani és ellátni a közönséget 
élelmiszerrel, vagyis legalább kenyérrel és
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hússal. Hogy tönkre mennek a malmosok 
és mészárosok?! Ne féltsük őket! Nem men- I 
nek tönkre, csak nem fognak keresni egy 
nap alatt 150 koronát, hanem kénytelenek 
lesznek beérni mint más becsületes ember 
10 koronával. (A 150 korona tiszta napi be­
vétel nem légből kapott szám, Czeglédy Je­
remiás önvallomása, aki a multsori értekez­
leten egész őszintén beismerte, hogy egy 
kiló husson a tiszta nyereség 30 fill, tehát 
egy mázsán 30 korona, vagyis egy kisebb 
fajta ökrön 150 korona. Hát most, aki 5-6

A német hlokád
megállítja Anglia nemzeti életét.

Budapest, február 23. (Saját tudósítónktól.) Behnke, Németország admirálisa, követ­
kezőket mondotta többek között az Unió attaséjának Németország blokádjáról :

— Németország jól tudja, hogy vizalattjáró hajóinak segítségével nem csupán azt 
érheti el hogy Anglia is szűkében lesz az élelmi szereknek, hanem megállíthatja Angliá­
nak egész nemzeti életét Németország ezt megteheti, csak arra kell vigyáznia, hogy a 
semleges hajókat megkllönböztesse az angd hajóktól. Ami egyáltalán lihstségss mindent 
megteszünk, hogy a neutrális hajókon az emberek életét veszély ne fenyegesse. A vizalatt- 
iáró hajók parancsnokai erre nézve szigora utasításokat kaptak.

_ Újból és ajból figyelmeztetnem kell azonban a semleges államok hajóit a meg­
jelölt zóna veszedelmességére. A manifesztumunkban megjelölt vonalon az angolok akná­
kat raktak le a védekezés érdekében. Mi a magunk részéről szintén aknákat raktunk le 
támadó hadjáratunk érdekében. Ennek természetes következménye, hogy minden hajó, 
mely a kijelölt zónán megjelenik, a legnagyobb veszedelemben forog.

— Tengeralattjáró hajóink akciójától azt a nagy eredményt varom, hogy ezzel 
nagy mértékben siettetni fogjuk a hadjárat befejezését.

Duklánál tovább folyik a harc.
Budapest, febr. 23 (Saját tud.) A Dukla-medencében tovább folyik 

a harc, jelentőségének megfelelő hevességgel.
A Nida- és Dunajec-vonalon az utóbbi napok harcainak élénksége 

csilapodott és csak tüzérségi harcok folynak szakadatlanul.

Przemsyl nehéz várágyui jól ; 
dolgoznak.

Berlin, február 23. Az orosz határról je­
lentik a National Zeitungnak : A moszkvai j 
nagy lapok haditudósítói hirt adnak róla, 
hogy az utóbbi napokban nagyon heves üt­
közetek voltak Przemysl körül, amelyekben 
orosz részről repülőgépek is szerepeltek. — 
Przemysl várát rendkívül szívósan védelmezi

A németek győzelmei
Nyugati hadszíntér.

Berlin, február 23. A nagy főhadiszál­
lás jelenti:

Calais várára február huszonegyediké­
ről huszonkettedikére virradó éjjelen számos 
légi bombát dobtunk.

A franciák tegnap Champagneban Pert- 
hesnél és ettől északra újból, — habár csök­
kenő erővel — támadtak. Tüzelésünkben 
összes előretöréseik összeomlottak.

Ailly-Apremontnál a franciákat, akik 
kezdetben kisebb sikereket értek el, állá­
saikba visszavertük.

A Vogézekken, a Mühlbach községtől 
északra fekvő nyeregmagaslatot rohammal 
elfoglaltuk. Egyébként nincs nevezetesebb 
újság.

Keleti hadszíntér.
Az oroszoknak gyorsan összeszedett, 

újonnan kiképzett erőkkel Grodnótól észak­
nyugati irányban megkísérelt előretörése az 
oroszok megsemmisítő veszteségei mellett 
összeomlott.

, " OT—r—'I ----

ökröt elad naponként, tessék annak kiszámí­
tani az évi jövedelmét!)

Ennek a cikknek az éle pedig a mal­
mosok és a mészárosok ellen irányul, akik, 
mint ezek az adatok mutatják, hallatlan mó­
don uzsorázzák a közönséget. Elvégre min 
dennek van h itára. Az uzsorának és az em­
berszólásnak is. Nem is mondok hát ez al­
kalommal többet, de ígérem, hogy ismét 
fölemelem tiltakozó szavam, amikor szükség 
lesz rá.

Egy a sok kiuzsorázott közül.

í a helyőrség és a védelem számára nagyon 
! előnyös a sok mesterséges akadály, amelye­

ket a várterület körül készítettek, igen sok 
robbanó mező, erős drótsövénykeritések, far­
kasvermek és mi egymás. Mikor az orosz 
ostromló sereg legutóbb rohamot intézett a 
przemysli külső hadállások ellen, különösen 
nagy veszteségei voltak, mert az osztrák­
magyar nehéz várágyuk nagyon jól dol­
goznak.

nyugaton és keleten.
A mazuri téli csata utáni üldözés al­

kalmával zsákmányolt ágyuk száma több 
mint 300-ra emelkedett ; köztük tizennyolc 
nehéz ágyú van.

Ossewietztől északnyugatra, Lomsától 
északra és Prasznisznál a harcok még tar­
tanak.

A Visztula mentén Ploektől keletre, 
Wyszogrod irányában tovább nyomultunk 
előre. Lengyelországnak a Visztulától délre 
eső részében egy hadosztálynak a Rawka 
mentén levő állásaink ellen intézett előre­
törését visszavertük. (Miniszterelnökségi 
sajtóosztály.)

Elsüllyesztett angol hajó.
Budapest, február 23. (Tud. cenz. 

táv) Milánóból jelentik : A Corriere 
della Sorának Londonból táviratoz­
zak, hogy az Ir-tengeren, Belfasttól 
néhány mértföldnyire egyik német 
tengeralattjáró elsülyesztette „Duns- 
hire“ angol szénszállitó hajót.

1915. ffebr. 24

Fetser Antal búcsúja 
Biharvármegyétől.

A mai rendkivfili megyegyfllé«. 
Miskolczy Ferenc főispán búcsúz­

tatja el a győri püspököt
Biharvármegye törvényhatósága ma tartja 

meg rendkívüli ülését, melyet a hadiadó fel- 
szólamlási bizottság megalaki tására hivott 
össze a főispán. Bármily fontos tárgya is ez 
a tö-vényhatóság, mégis teljesen eltörpül a 
mai ünnepélyes aktus mellett. Ma búcsúzik 
el ugyanis Fetser Antal az uj győri püspök- 
Ez a nevezetes esemény ünneppé bár, de 
szomorú ünneppé avatja a megyegyülést. Az 
búcsúzik el a vármegye törvényhatóságától, 
aki a vármegyével legjobban össze volt nőve, 
aki úgy ismerte ennek a hatalmas várme­
gyének minden ügyét, hogy a szakreferens 
se jobban. És ez a buesu annál érzékenyebb 
lesz, mert a vármegye, mely számított ügyei­
nek vezetésében Fetser Antal kiváló tudá­
sára és támogatására, nem egy könnyen fog 
méltó utódot találni.

Fetser Antal győri püspök a kinevezte- 
tése után pár nappal beadta a megyénél vi­
selt bizottsági tagságairól való lemondását a 
főispánhoz.

Erről a lemondásról a legutóbbi időkig 
a főispánon kívül alig tudott valaki. Akkor 
jutott köztudatra, mikor Miskolczy Fe­
renc összehívta a rendkívüli közgyűlést. 
Első ízben tehát csak tegnap, a mai rend­
kívüli közgyűlést előkészítő állandó választ- 

; mányi ülésen foglalkoztak vele hivata- 
! losan.

A vármegye teljes állandó választmánya 
tegnap 10 órakor tartott ülést. Az ülésen 
Miskolczy Ferenc főispán is jelen volt. Első 

i sorban is Fetser Antal buesu-iratát olvasták 
i fel, amelyben a püspök a Biharvármegyénél 
j viselt tagságairól lemond és elbúcsúzik a tör- 
i vényhatóságtól. Miskolczy Ferenc főispán a 

búcsú-irat felolvasása után pár szóban mél- 
i tatta Fetser Antal érdemeit. Ezután az 
i állandó-választmány úgy határozott, hogy 
' felkéri Miskolczy Ferenc főispánt, hogy a 

rendkívüli közgyűlésen ő búcsúztassa el a 
győri püspököt. A határozat alapján ma a 
megyegyülésen a főispán ékesszólással fog 

i elbúcsúzni Fetser Antaltól.
Érdekes játéka a sorsnak. 1910 március 

16-án mikor Miskolczy Ferenc főispán szék­
foglalóját tartotta, akkor a vármegye közön­
sége nevében Fetser Antal fogadta és üdvö­
zölte klasszikus szépségű beszédben az uj 
főispánt és most ugyanaz a főispán fogja őt 
elbuesuztatni onnan, ahol annyi alkalma 
volt a közszereplésben és a főispánnal való 
együttműködésben.

Fetser Antal elbuesuztatása után a 
hadihitelintéaet felállítására vonatkozó ügy- 
gyei foglalkozik a vármegye. Ebben a do­
logban az állandó választmány a Kereske­
delmi és Iparkamara előterjesztését fogadta 
el. Kimondta ugyanis, hogy a megyegyülé 
sén a felállítandó hitelintézet veszteségeinek 
13 százalékáért vállaljon garanciát a törvény­
hatóság.

A hadi adó felszólamlási bizottságába az 
állandó-választmány a következő tagokat 
ajánlja megválasztatni : Wertheimstein Al­
fréd, Tóth Mihály, Bölönyi József. Póttago­
kul Grósz Zsigmond, Zathureczky István, 
Des Echerolles Kruspér Sándor.

A kórházi szállítók részére adandó kár- 
I térítés dolgában a kórházi választmány ja­

vaslatát fogják tárgyalni.
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Lo vasroham
Véres csata a napfogyathozás^or

A lovasság szerepéről, huszárroham impo­
záns erejéről mondották el tudósítónknak a 
következőket:

Első éjfél a hadiállapotban.
— Mikor az európai hatalmak közt már 

nagyon puskaporos volt a hangulat, valóság­
gal égett markunkban a kard. Valami meg- 
magyarázhatatlan izgalommal lestük a per- 
«et, hogy megkezdődjön a mi világunk, a 
katonák világa. Végre megtörtént a hadüze­
net. Ezredünk az orosz határon állomásozott 
közvetlenül. Délben kaptuk meg a parancsot, 
hogy éjjel 12 óra 1 perctől kezdve hadilá­
bon leszünk Oroszországgal, tehát meg kell 
kezdeni az ellenségeskedést. Lehetetlen le­
írni azt a hatást, amit ez a parancs kiváltott 
a katonákból. Este teljesen felkészültünk és 
rettenetes izgalmak közt vártuk az éjfélt. 10 
óra, 11, fél 12. No még egy félóra és egy 
pere. Gyorsan teltek a percek, az utolsó 1 
percet kivéve. Mi mint valami kisértetek je­
lentünk meg halotti csöndben az orosz hatá­
ron. Végre 12 óra 1 pere. És mi átléptük az 
orosz határt. Katonai őrökkel, csendőrökkel 
kerültünk össze, azonban nagyon gyenge el­
lenállást tanúsítottak. Mi az első éjszakai 
kalandból, mint egy éjszakai lumpolásból, 
hajnal felé tértünk haza. Ez alatt több őr­
séget vertünk le vagy fogtunk el. Másnap 
már a határ más részén voltunk. így tartott 
ez augusztus végefeléig. Addig komoly csatá­
ban nem vettünk részt.

A roham
Augusztus ...-én négy lovasezred nyo­

mult előre Oroszország földjén. Már ekkor 
Oroszország olyan tömegekét vont össze el 
lenünk, hogy ezekkel csak a tél beálltával 
vehettük fel a komoly harcot. A megfelelő 
intézkedések megtétele után rendes menete­
lésben haladt előre a négy ezred. Délfelé 
egy dombos, erdős vidéken egyszerre meg 
állott az egész lovasság. A vezérkari tisztek 
tanácskozásra jöttek össze, amiből mi azon­
nal megállapítottuk, hogy a környéken vala­
hol, de már közel van az ellenség. Alig tar­
tott a tanácskozás pár percig, mikor felet­
tünk elpukkant az első shrapnell. A lovasok 
ekkor láttak először shrapnellt, de azért pom­
pás hidegvérrel állották. Semmi baja sem 
történt senkinek. Néhány pillanat múlva a 
második, majd a harmadik shrapnell is ex- 
plodált felettünk, de minden eredmény nél­
kül Túl magasan lőttek a muszkák. A tisz­
tek is nyugodtan viselkedtek s egyelőre 
semmit sem tettek. A negyedik shrapnell 
lövésnél azonban már a négy ezred balszár 
nyánál néhány katonánkat megsebesített. 
Ekkor uj alakulatot csinált az egész lovas • 
tábor. Ebben a formában sem maradhattunk 1 
sokáig, mert abból az irányból is kezdtek 
ránk tüzelni. Ekkor az én ezredesen előre 
vezényelte az előőrsöket s mi is felfejlődve 
széles vonalon megindultunk előre. Az előőr- . 
sök el vágtattak.

Fél óráig lovagoltunk harcra készen, mikor 
egy domb alá értünk. Itt különös, átható szag j 
ütötte meg orrukat. Felvágtattunk a dombra. l 
Alig százötven lépésre egy erdő szélén 
hosszú tömött sorban egy egész kozák ezred t 
állott. Életünkben most láttunk először ko 
zákezredet, úgy mint ellenséget. Az a tudat, 
hogy 5 per« múlva karddal törünk egymás 
életére, összeszoritotta a torkunkat s mintha

kicseréltek volna bennünket és a lovainkat 
mulékony idegesség fogott el bennünket. Né­
hány lépésié meglassítottuk lovainkat. El 
hangzott az ezredes vezényszava. Kirepült az 
ezred második sójában levők kardja is. Most 
újabb vezényszó s megharsannak a trombi­
ták. A kürtösök teli tüdővel fújják a roha­
mot. A kürtjei utolsó üteménél megeresztet­
tük a kantárazárat A kürtök elhallgattak 
Egetverő Hurrá ! Hurrá I kiáltás tölti be a 
levegőt. Ezer ló patkója csattog a földön és 
mint a szélvihar, előreszegezett karddal, a 
lovon előre hajolva, vágtattunk a kozák ez­
rednek. A kozákok lovaikon ülve égfelé tar­
tott hosszú pikájukkat megmozdították. 
Egyáltalán nem mutatkoztak vérszomjasok­
nak. Úgy csináltak a hosszú piszkavassal, 
mintha legyezni akarnának. Sőt sokan még 
mosolyogtak is. Néhány lépésre voltunk már 
egymástól. Tisztán hallottam, hogy az ezred 
ealszárnya már belerontott az orosz ezredbe. 
Iszonyatos csattogás, orditozás, jajgatás, ká­
romkodás hallatszott onnan. És most elérke­
zettnek láttam a pillanatot, ki keresni a ma­
gam ellenfelét. Nem nehéz dolog. Az ellen­
ség ugyan ezt teszi s a rohamban szinte 
mindenki tudja, hogy ki kivel kerül először 
össze. Egy gyerekes arcú szőke fiú szegezte 
nekem pikáját A szíj nem jól állhatott, 
mert idegesen igazgatta az otromba szerszá 
mot. Már felemeltem kardom, hogy elüssem 
a pikát, mikor a század balszárnya rettene­
tes erővel vágott az előttem lévő lovasokra. 
Az ilyen bevágás oly óriási erejű, hogy egész 
lovas szakaszt képes egy pillanat alatt úgy 
elsodorni, hogy 10—15 lépésre jut az ellen­
ség. r.n szabályszerint átjutva az ezred vo­
nalán, a túlsó oldalról visszaakartam fordulni, 
hogy hátba támadva a kozákokat tovább ve­
rekedjem. Amint megfordultam, az valami 
rettenetes kép volt, ami elém tárult. Meg 
kezdődött a kézitusa kozákok, lovak a mi 
lovasaink a földön hemperegve, iszonyatos 
kiabálásban, káromkodásban, öldösték egy 
mást. Szinte lehetetlen volt ezt a méhraj­
szerű nyüzsgő élet-halálra a küzdő tömeget 
megközelíteni. Közben a lovaikon maradottak 
karddal verték egymást. Mindazonáltal meg 
állapíthattam, hogy mi közülünk sokkal töb­
ben vannak még nyeregben. Egyszerre fegy­
verlövéseket hallok. Pár lépésre a küzdelem­
től 8—10 kozák leszállóit lováról és a föld­
ről kényelmesen lövöldözött a mi kékkabátos 
lovasainkra. Ezzel a módszerrel akár az 
egész ezredet is le lehet szedni. Eleresztet­
tem a kardomat s én is elővettem a revol­
vert. Közel voltam a lövöldözőkhöz, nem 
volt nehéz feladatom. Tízszer lőttem a lövöl­
dözőkre. Biztosan láttam, hogy 6 kozák 
megrázkódott és elejtette fegyverét. Ugyan 
ekkor a hátam mögött is hallottam lövöldö­
zést. Revolverlövések voltak. Egy orosz 
tiszt gyalogosan, kényelmesen célozva szede 
gette le a kékkabátosokat. Epen az uj 10 
töltényt tettem be a revolverbe s célba vet­
tem a tisztet, mikor bősz vágtatással, vadul 
kaszabolva egy altisztünk törtetett elő és 
egyenesen az orosz tisztre vetette magát. 
Mielőtt még elsüthette volna pisztolyát, már 
lesújtott az altiszt kardja, az orosztiszt feje 
félredölt s a vastag vérsngár, mint egy szökő • 
kút ömlött ki a nyakából. E közben tartott 
a kegyetlen gyilkolás bent a tömegben is. 1 
Tisztán volt hallható a vassisakra lesújtó 
orosz kard dübbenése és volt látható a ne­
héz lovassági kardok kegyetlen pusztítása, 
amit a tányérsapkás orosz fejében végzett. 
Sarkantyúba kaptam lovam s neki vágtam a 
küzdő tömegnek. Ebben a pillanatban állati 
üvöltés ütötte meg fülem.

— Hu I Huh I Ordítással közeledett va-

laki felém. A hátam mögött volt, neh< gy 
orozva támadjon, meg akartam fordulni Egy 
bősz, szakállas, báránybőr kucsmáé öreg ko- 

I zák volt, aki vagdalózva, még mielőtt kar- 
dóm használhattam volna, végigvágott a si- 

I sakomon, aztán azt gondolván, hogy ezzel 
- el intézve, rohant tovább kaszabolva.

anélkül, hogy valakiben kárt tett volna. — 
Csupa emberi és állati hullatömeggel volt 

’ bontva a föld, de a kozák ezred megsem­
misült. Es ekkor kezdődött a igazi haláltánc.
A. lovasságnak segítségére jöttek az erdőben

, gépfegyverek, meg a tüzérség. Nem
kímélték saját embereiket sem, golyózáport

i zúdítottak reánk. Én alólam két lovat lőttek
I a klurma<^ihon sikerült visszajutnom
i a táborba.

Leánykérés a (Bárokban.
| — Október 13 ika volt. Már ekkor a
: kozákok sorai nagyon megritkultak és a mi 
■ lovasságunk még mindég nagyon sok volt.

Nehogy hiába töltsük az időt, gyalogosan 
kezdtünk harcolni mi is. A ló hátáról lő- 
árokba kerültünk es én is karabélylyal pó­
toltam, amit a lóhátáról szerettem volna a 
muszkának adni. Október 10 én kerültünk a 
lőárokba. A muszka legalább háromszoros 
túlerővel állott velünk szembe. A mi fedezé­
künk ptmpás volt. Mögöttünk nagy kiterje­
désű erdő jó fedezéket nyújtott a segédcsa- 
patoknak. Azt hittük, hogy egy napi lövöl­
dözés után csak előre jutunk. Eltelt azonban 
a második nap is és mi még mindég a ]ő- 
árokban voltunk. Fejünk felett úgy zúgott az 
orosz golyó, mint a szél. Nem sajnálta a 
muszka a lőszert. Hogy mily nagy mérvű 
volt a lőszer pocséklás, legjobban illusztrálja 
az, hogy a mögöttünk lévő erdő első sor fá­
ját valósággal rostává lőtték annyira, hogy 
a hatalmas százados fák kidőltek. Az orosz 
nrm mert kijönni. Mi sem akartuk pocsé- 
k ölni az ember vért. A lőszerrel is takaré­
koskodtunk. Rettenetesen unalmasan telt az 
idő. Hiába, a halál osztogatását és várását is 
megunja az ember. Okt. 13 án d. e. 120 töltényt 
lőttem ki, aztán magam mellé tettem karabélyo 

mat. Mit tehet ilyenkor a katona. Haza gon­
dol. Haza az édesanyjára aztán egy barna 
lányra, akivel oly sokat bosztonozott, akivel 
oly sokat korzózott stb. stb. És éppen itt a 
lőárckban, ahol 50 centiméterrel az ember 
feje felett ott suhog acélfátyolban a halál, 
nyugodtan elővettem a jelentéskönyvemet b 
két lapot kitépve Írtam. Egyenesen annak a 
kis barna lánynak Írtam. Nem arról, hogy 
lövöldöznek ránk, hogy most lőárokban va­
gyok, hamm bocsánatot kértem, hogy nem 
tudok ott lenni személyesen és nem tudok 
feszesen tisztelegve beszélni a papával, de 
egy kis epizód, a világháború most nem en­
gedi meg. Hanem ettől a kis formalitástól 
tekintsenek el. Vegyék úgy, mintha ott lenne 
és személyesen mondaná el, hogy ő, az a 
kis barna lány a szive választottja, akit ezen* 
nel feleségül kér. A leánykérés megtörtént 
abban a formában, aminőben még egyáltalán 
nem kértek meg leányt. És a válasz sem 
maradt el. T. L. főhadnagy „igent“ kapott 
válaszul. A háború után meg is lesz az 
esküvő.

x Megfagyott, széltől kivörösödött, 
kicserepesedett, arcz, orr, kéz ápolására 
és fehérítésére gyors és biztos hatású az 
I -po jegyű HARMAT TEJ CREME és hoz­
závaló Borax szappan Kapható Farkas Ist­
ván Apolló drogériájában Rákoozy-ut 7/B 
Telefon 13-02
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festés és kályhák 800 K. 5. A bejelentő, hi-
Reformok a rendőrségen, j «v. ÄÄ«Ä 
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! is oly jelentéktelen összeg, hogy akár egy 
1 nagvobb bűnesetnek, akár egy naizyobb tuz- 
i vésznek, akár egy néhány járványos es0,nek> 

akár egv pár nagyobb élelmiszer uzsora, 
vagy élelmiszer hamisítás folytán e]koT0t®tt 
kihágási esetnek ezen befektetés árán való 

I megakadályozásával bőségesen visszafog té- 
I .p*. , hnnnvAM nOIU.FUBUiih. x-/v Mw««.- J/ .

^ámtalan bűneset kihágásának mel 
lozesei B a város egész közbiztonsági hűlve 
zetének megjavítását fogja ezen aránylag 

rnnndható b?fektotés ereimé-

Dr Dajka Endre kapitány

vígan suhantunk át a?aP8,lt^® 
ebédelni, haza, bönn bizony kisséi hideg volt, 
de mi a partunknál egy szép siklorepuléssel 
leereszkedtünk nyolcszáz méterig, ahol kel­
lemes, langyos levegőrétegre találtunk amely­
ben a félórás utat, utasommal véleménycse­
rét váltva, tettük meg.

- A jeleni’gi déli helyzetben — azt hi­
szem — egyébként repülőszázadamk műkö­
dése ’foglalkoztatja leggyakrabban a szerbe­
ket. Gépeinkre, földerítő és egyéb repülé­
seinknél a szerb tüzérség é» gyalogság bő­
ven pocsékolja munícióját, amiért »»ónban 
csöppet sem haragszunk — nekünkinem árt 
és annyival kevesebb lesz a lőszerük. A deli 
harctér mostani csöndesebb napjaiban a re­
pülők működése változatlanul folyik tovább 
s néhány megerősített városuk gyakran 
kénytelenek elviselni bombáinknak valószí­
nűleg kellemetlen és zavaró hatását.

Mint értesülünk a hadvezetőség a kiváló 
í hadipilótát a török hadsereghez rendelte 

szolgálattőtelre s ott a Szuez csatorna kor­
nyékén fog felderítő repüléseket végezni.

aki 
tudvalevőleg jelenleg a harctéren küzdő Jn- 
nossv Gyula helyett a nagyváradi rendőrség 
bűnügyi osztályát vezeti, rövid működése 
alatt több életrevaló újítást hozott be, ame­
lyek csak előnyére válnak közbiztonsá­
gunknak.

Újabban Dajka kapitány terjedelmes me 
morandumot dolgozott ki s nyújtott át Gero 
Ármin főkapitánynak, amelyben újabb re­
formokat, hivataihelyiség áthelyezéseket hoz 
javaslatba, különösen a tekintetű m, hogy a 
bűnügyi osztály a kihágási ügyosztály és a 
bejelentőhivatal között szorosabb kapcsola­
tot hozzon létre.

Rámutat a csekély rendőrlétszámra, amely 
annál inkább érezhető, mert a rendőrök kö­
zül sokat behívtak katonai szolgálatra. A je 
lenlegi háború folytán előállott szegénység, 
munkanélküliség stb. még fokozott köteles­
ségeket ró a rendőrségre.

A bőségesen megindokolt memorandum­
ba» 9 pontban foglalja össze dr Dajka 
Endre javaslatát.

A 9 pont a következő:
1. A bűnügyi osztályra háruló ellenőr­

zési és nyomozati teendőknek legalább hozzá 
vetőlegesen megfelelő ellátása céljából a 
rendőriegénység hadba nem vonult 77 tagja 
közül, a legügyesebb rendőr osztassák ba 
ezen ügyosztályhoz detektív szolgálatra

2. A kihágási ügyosztály által fontos ki­
hágást ügyekben teljesítendő nyomozások 
megfelelő és gyors ellátása céljából ezen 
ügyosztályhoz szintén osztassák ba detekth 
szolgálatra a rendőrlegényság kát ügyes 
tagja.p 
nyolc rendőrnek az őrszolgálatoknál való 
pótlására méltóztassék az üresedésben levő 
hat rendőri állás betöltése iránt intézkedni.

4. Különösen a külváros részek fokozot­
tak éjjeli őrzése céljából méltóztassék leg­
alább éjjel 12 órától reggel 5 óráig, r 
idő alatt a bűncselekmények 90 százaléka 
történni szokott próbaképpen kerékpáros jár­
őrt szolgálatot létesiteni, s e célból a rendőr­
ség tulajdonát képező két kerékpár ki’avitása 
és egyenlőre még két uj kerékpár beszerzése 
iránt intézkedni. i

5. Méltóztassék továbbá az őrszemek ’ 
éjjeli ellenőrzését ez ideig gyalogosan telje­
sítő rendőr ellenőrök és a szolgálat vezető 
rendőrtisztviselők részére szintén 3 kerékpár 
beszerzése iránt intézkedni.

6. A város szolgálatában levő összes 
kézbesítők a bejentési hivatalhoz osztassanak 
be és a háború tartamára a bejelentési hiva­
tal felügyeletével Kemény Ignác tb r. kapi , 
tány bizassék meg.

A 7. 8. és 9. pontok egyes hivatali he- , 
lyiségek áthelyezését foglalják magukban.

A reform költségeire nézve a következő­
ket tartalmazza a memorandum.

Hátra van még ezen javaslatba hozott, 
városunk közbiztonsága érdekében a legsür 
gősebben keresztül vinni kívánatos kisebb 
reformok keresztül vitelének anyagi oldala. 
Mint említettem, tisztában vagyok azzal, 
hogy a város anyagi helyzete most nagyobb, 
■őt kisebb anyagi befektetést igénylő refor­
mok keresztül vitelét sem engedi meg, én 
tehát ezzel a ténnyel számot vetve, csupán 
csak a rendőrség által megtakarított állam­
segélyből bőségesen fedezetet találó újításo­
kat hoztam javaslatba. Ezen újítások keresz­
tül vitelére szükségeltetnék:

1. Detektív szolgálatra beosztandó 8 
rendőr civilruha általánya 800 K. 2. 3 kerék­
pár rendbehozása és öt kerékpár beszerzése 
600 K. 3. Az ügyeletes szobához egy rabic- 
fal húzása és szobafestés 80 K. 4. A bün- 
ügyiosztályhoz három rabicfal, 4 ajtó, szoba-

Dr Dajka Endre rendőrkapitány,

rülni a városnak. De hiszen ..bizonyára nem 
egy, de szí 
lőzését s i

csekélynek mondható o^ektetés 
nyezni!

Ezen 2350 korona befektetésre fedezet és 
bőségesen mutatkozik — a fentiek ^erint 
a városi pénztár legkisebb megterhelése 
nélkül.

A rendőrség fejlesztésére a múlt év fo­
lyamán nyújtott 54000 korona államsegély­
ből mintegy 22000 koronát megtakarított a 
rendőrség a városi pénztár számára, a közel 
fél év óta betöltetlen 6 rendőri állás is <000 
korona megtakarítást jelentett a városi pénz­
tárra nézve, a folyó évi megtakarítás is ki­
tesz már néhány ezer koronát, méltó tehát a 
viszonyokat minden irányban megértő rend 
őrség arra, hogy az általa megtakarított több 
mint 30000 koronát, tizedrészét a város nyu 
galma érdekében saját céljaira felhasznál- ( 
hassa. d,

£án«i Untai főhadnagy 
repülései Szerbiában.

Lányi Antal — aki most már tábori
J j pilóta főhadnagy — a Magyarország tudó- j
3. A detektív szolgálatra beosztandó silójának rendkívül érdekes levelében szá- | 

mól be eddigi harctéri működéséről. Lányi 
a déli harctéren végzi hadipilótai szolgálatát, : 
»mely eddig is pompás eredményekkel gaz- . 
dagitotta az aviatike háborús történetét. A 

amely kitűnő pilóta levelét, amely február középé- ,

Tájékoztató.
Február 26. Kath. K3r. közmilralődási estély 

u. 5 órakor.
Február 28. Nagyváradi Takarékpénztár köz­

gyűlése d e. fél 11 órakor.
Március 4. Közig, bizottsági ülés a városhá­

zán d. u. 3 órakor.
Március

u. 5 órakor.
Március
Március

ii. 5 órakor.
Március 19. Kath. Kör közművelődési

u. 5 órakor.
Március 25. Kath. Kör közművelődési

u. 5 órakor.

7. Kath. Kör közművelődési «stélye

d.

d,

11. Városi közgyűlés d. u. 3
12. Kath Kör közmüvalődési

•raker.
estélye

dagitotta az aviatike háborús történetét. A 

ről keltezve a déli harctérről jött, teljes 
egészében ismertetjük a következőkben: !

— Hányszor repültem az ellenség fö- •. 
lőtt? _ írja Lányi a tudósító kérdéseire i 
levelében. — Pontosan nem tudom; azt hi- I 
szem tizennyolcszor, vagy húszszor. A Lg' I 
hosszabb utam ezek között három és félórás i 
túra volt, messze, bent, Szerbia földjén, he ! 
Ívesebben Szerbia levegőjében, távolabb, mint 
Kragujevác fekszik, úgy ettől keletre, Zagu- 1 
bicén túl, Belgrádot többször meglátogattam, I 
néhány bombával örömet szerezni a szép ; 
szerb fővárosnak.

— Egyik ilyen látogatásom tulajdon­
képpen revanche volt. A szerbek ugyanis 
karácsony estéjén és Szilveszter éjjel a Duna 
közelében fekvő községeinkre egy párshrap- 

! nelt küldtek át. Figyelmességüket honorá­
landó, a szerb karácsony napján, január 7 én 
délelőtt S. főhadnagygyal, leggyakoribb uta 
sommal, beültünk gépembe és félóra múlva 
már ezernyolcszáz méter magasan körözget- 
tünk Belgrád fölött. Előbb körülnéztünk, 
hogy mi újság odalent, aztán egy két bom­
bát szépen leküldtünk szívélyes üdvözletül. 
A bombavetésben — úgy látszik — kellő 
gyakorlatunk van, mert a célzás jól sikerült, 
amint néhány másodperc múlva meg is győ- 

i ződhettünk erről, amennyiben a bombáfc a 
i hadügyminisztérium járdáján explodáltak s 

nem hatás nélkül. Rövid idő múlva ismét a
I Duna fölött jártunk, irány: a mi fészkünk. 

A Duna partján elhelyezett szerb ütegek — 
úgy látszik — hamar értesültek a történtek­
ről, mert amint föléjük érkeztünk, néhány 
schrapnell-lövéssel igyekeztek marasztalni 
bennünket még egy kissé, ezek azonban 
messze mögöttünk pukkantak szét, mi pedig

d.

estélye

estéire

Küldjünk katonáinknak 
thermosüvegeket, teát, ko­
nyakot, likőrt, csokoládét, 
caeest.

Az adományokat köszönettől fo­
gadja s a hadtestparancsnokságok­
hoz juttatja a honvédelmi minisz- 
etrium Hadsegélyeö hivatala, Buda­
pest, IV. Váczi-utca 38.

* Herceg Ferenc nagyvára­
don. Magyaroszág legnagyobb élő 
írója : Herceg Ferenc vasárnap Nagy­
várad vendége lesz; a Vörös-Ke­
reszt Egyletben fog előadást tartani. 
Az illusztris vendég előadásával 
kapcsolatban a Vörös-Kereszt Egy­
let a Katholikus Kör Szent László 
termében fog ünnepélyt rendezni.

A nagyérdekü előadás műsora a követ­
kező lesz:

1. Honvédzenekar játéka.
2. Hl&tky Endre főispán üdvözli a ven­

déget
3. Herceg Ferenc előadása.
4. Bihari Ákos szavalata.
5. Hondvédzenekar játéka.
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* Előléptetett tüzérek. A király 
a 19-ik tüzérezredboli Lorant Arthur, Groi- 
linger Ferenc, Stäuber Richárd és Bloier 
Ferenc tart, hadnagyokat főhadnagyokká, 
Neuhold Ede tart, zásztóst tart, hadnaggyá 
léptette elő.

' A Kath Kör vetítő-estéje. Zsú­
folásig megtelt a Kath. Kör Szent László- 
tenne a tegnapi vetitő-est alkalmából. Dr 
Német hv Gyula tb. kanonok, a papnövelde 
tudós tanára tartott rendkívül vonzó előadást 
Szentpétervárról és Moszkváról. Szebbnél- 
szebb képekben mutatta be az oroszok két 
fővárosát s minden egyes épület és müem- | 
lék képénél rávezette a közönséget, hogyan 
kell annak művészi becsét meglátni és érté­
kelni. A tudós és szellemes előadót a közön­
ség zajos tapsokkal jutalmazta. Befejezésül a 
ve’itő gép ügyes kezelője, Bordó Ferenc mu­
tatta be néhány igen sikerült felvételét a 
nagyváradi ródli-pályáról — Jövő kedden a 
vetítő est, tekintettel P. Bernhard Zsigmond 
akkor kezdődő konferencia-beszédeire, nem 
fog megtartatni; a legközelebbi vetítő-est 
március 9 én lesz, amikor Ruzicska debre­
ceni tanár saját fölvételei kapcsán fog elő­
adást tartani a Garda tóról és Ares vidé- i 
kéről.

* Kitüntetett katonák. A hivata­
los lap közli, hogy ’Báthory László, Nagy 
Márton, Kiss László és Altmann Mór 4 ik I 
honv. gyalogezredbeli zászlósok, Hartmann | 
Ferenc őrmester, Molnár Sándor szakaszve 
zető, Biró Lajos, Varga János és Molnár 
Imre tizedesek szintén a 4 ik honv. gyalog- I 
ezredben, továbbá Mónus Lajos 4 ik népf. 
hadtápzászlóaljbeli őrmester az I. oszt ezüst 
vitézségi érmet, a 4 ik honv. gyalogezred­
beli Balog László és Czentye Sándor törzs 
őrmesterek, Cseh János és Fehér Lajos őr­
mesterek, Pap Imre c. őrmester. Seiler Má 
tyás, Makó János, Barta Pál, Rusz Axente, 
Nagy Géza és Valkai Márton szakaszvezetők, i 
Tóth János, Dutkon István, Kralik Mátyás, 
Gonda Mihály, Hapek Ferenc, Steigauf János, j 
Béres István, Porucz János és Müller József 
tizedeseknek, Szommer János, Körösi Péter, i 
Csoflika János és Veres Ferenc, honvédek j 
nek, Spajmok Gregor tisztiszolgának, végül i 
Kócsa Mihály IV.—4. népf. hadtápzászlóalj- : 
beli népfölkeíőnek a II oszt, ezüst vitézségi 
érmet adományozta a király az ellenséggel j 
szemben tanúsított vitéz magatartásuknak i 
elismeréséül.

* Hadi beszédek. A honvédelmi 
minisztérium Hidsegélyző Hivatala népszerű 
füzetekben kiadja azokat a tanulságos és i 
léleknemesitő beszédeket, amelyeket a há­
ború óta legkiválóbb államférfi sink, főpap 
jaink, tudósaink, Íróink és politikusaink tar i 
tottak a nyilvánosság előtt, az országos Had 
segélyző Bizottság felolvasási sorozatán. A 
hazafias, igaz magyar szellemtől áthatott be­
szédek retorikai szempontból is rendkívül be- i 
csesek. Gondolatokban gazdag, gyönyörű 
munka valamennyi; a közönség jól teszi, ha 
a tizfilléres füzeteket megvásárolja és össze­
gyűjti. Nagyszerű és maradandó emlékei 
lesznek e füzetek annak a hazafias föllángo 
lásnak és együttérzésnek, amely a nemzet 
minden rétegét oly megható módon egyetlen 
táborba terelte a magyar nemzeti becsület 
és a magyar nagysás? védelmére. Eddig gróf 
Apponyi Albert, Csernoch János, báró Hazai 
Samu, gróf Tisza István, gróf Andrássy | 
Gyula, Prohászka Ottokár és Rákosi Jenő 
hadibeszédei jelentek meg. A füzetek Az 
Általános Beszerzési és Szállítási R. T. ut- ; 
ján (Budapest, V., Kádár utca 4.) rendelhe- i 
tők meg, de kaphatók a dohánytőzsdékben | 
is. A befolyó tiszta jövedelmet a háborúban 
elesett vagy a kapott sebek következtében : 
elhalt katonák özvegyei és árvái javára for- j 
ditják.

* Közmüvalódéai-est a Kath. Kör­
ben. Feb már 26 án, pénteken tartja meg a 
Katholikus Kör fényesen összeállított műsor­
ral a második böjti estélyt. A műsor a kö­
vetkező számokból áll :

1 a) Heller, Rondót. b) Scharwanka 
idyl. Zongorán előadja Bagossy Ella.

2 A nevelés ideálja beszéd, tartja Szi­
lágyi Dózsa.

3. Schumann d»lok. Énekli Seh Gitto. 
Zongorán kíséri Szalay Aladár.

A szenzációsnak Ígérkező közművelődési- 
est pénteken délután 5 órakor fog kezdődni.

* A szövetkezeteknek adják a > 
rekvirált gabonát Az Országos Gazda­
szövetség tegnap kérelemmel járult az alis- ' 
pán elé. A szövetség arra kéri Fráter I 
Barnabás alispánt, hogy a rekvirált gabonát
a megyében minden községben a hitelező- i 
vetkezetcknek adják ki kiosztás végett. Ez 
a kérelem tulajdonképen támogatója volna 
a szövetkezetek által már előzőleg beadott ■ 
kérelmeknek. Értesülésünk szerint annak 
idején a rekvirált gabonát igen helyesen, 
tényleg a szövetkezetek fogják megkapni. 
Az alispán emez intézkedése rengeteg vissza­
élésnek fogja útját szegni.

* Mendelényi Béla hősi halála. 
Szomorú hirt hoztak tegnap az észasi harc­
térről hazatérő sebesültek. A nagyváradi nép­
fölkelő tisztikarnak egyik örök jó kedvű tagja, 
dr Mendelényi Béla hadnagy az oroszokkal 
szemben vívott csatában elesett. Mendelényi 
Béla közismert egyéniség volt Nagyváradon. 
Fiatalabb éveiben nagyváradi újságíró volt. 
Majd városi tisztviselő lett s később letette 
az ügyvédi vizsgát. Alig hangzott el a rnoz - 
gósitási rendelet, Mendelényi azonnal be­
csukta ügyvédi irodáját s felöltötte a csuka­
szürke egyenruhát. A déli harctérre ment. 
Résztvett a mitrovicü véres csatábm, mikor 
az ütközetben elbukott és olv súlyosan ütötte 
meg magát, hogy haza kellett jönnie. Alig 
épült fel, már ismét szerb földön volt. Ezután 
még egyszer haza jött betegen. Felépülve az 
északi harctérre vezényelték, ahol állandóan 
tűzben volt. Szinte a vakmerőségig ment a 
bátorságával Mendelényi és főként ennek is 
tulajdonítható hősi halála. Az északi harc­
téren az oroszok rettenetes heves támadást 
intéztek a magyarok lövészárkai ellen. Mintha 
ismét kitört volna az oroszokon a lőszer po- 
cséklás dühe, oly irtózatos golyózáport zúdí­
tottak a magyar lőárkokra, hogy pillanatig 
se lehetett felemelni a fejeket. És ebben a 
borzalmas golyózáporban Mendelényi felállott 
a lövészárokban s mintha csak a vá^adi kor­
zón volna, le s fel sétált. Tiszttársai s ka­
tonái figyelmeztették, hogy ne tegye ki ma­
gát a biztos veszélynek Mendelényi, aki már 
jó ideig harcolt a szerbek ellen, mosolyogva 
válaszolt:

— Voltam én már komolyabb bál­
ban is!

Ebben a pillanatban egy golyó homlo­
kon találta, s a hatalmas termetű ember meg- 
rázkódva élettelenül rogyott össze bajtársai 
szemeláttára. Az elhunyt halálának hire teg­
nap az egész vtrost bejárta s nagy rész­
vétet keltett minden felé. Egy kis leánya 
gyászolja.

* Megint orosz foglyok. Tegnap 
este ismét két orosz hadifoglyokat szállító 
vonat érkezett a pályaudvarra. Az egyik vo­
nat hatszáz, a másik pedig négyszáz orosz

foglyott hozott magával. A foglyok legna­
gyobbrészt közkatonák voltak. A hadifoglya - 
kát Bukovinából hozták és egy ausztriai fo­
golytáborba szállították hajnalban tovább.

* A népfelkelők behívása. A 
nagyváradi m kir. 4. népfölkelő piranM- 
nokság 1 -21—1915 számú megkeresése 
folytán ezennel felhívom a Nagyváradom 
tartózkodó 1874. évben született és ennél 
fiatalabb évfolyambeli A) alosztályu (kato­
nailag kiképzett) népfölkelőket, hogy 1916. 
évi február hó 26-án (Pénteken) reggel 7 
órára a népfelkelő parancsnoksághoz (Rá­
kóczi ut Markovits-házj a törvényes követ­
kezmények terhe alatt okvetetlenil vonulja­
nak be Segédszolgálatra vagy betegnek 
minősítettek és a tanítók is a jelzett évfo- 
1 arnig bevonulni tartoznak. Bevonulni csak 
azok nem kötelesek, kik felülvizsgálata« 
bocsáttattak el és azok, akik a lovasságnál 
szolgáltak. Figyelmeztetem a bevonulni kö­
telezetteket, hogy aki ezen behivási parancs­
nak nem engedelmeskedik, amennyiben mu­
lasztása nem vétlen, vétséget követ el, ha 
azonban a mulasztás 8 napnál tovább tart, 
a cselekmény bűntettet képez. Az 1890 évi 
XXI. t.-e. 4. §-a értelmében a vétség bün­
tetése egy hónaptól három hónapig terjedi 
fogság, a bűntetté hat hónaptól két évig 
terjedő börtön. Nagyvárad, 191.5 február 23. 
Elemérv Ferenc, katonaügyi tanácsos.

* Gyászünnepély a debreceni 
vértanuk emlékére. Még élénk emlé­
kezetben él az a rettenetes merénylet, ame­
lyet istentelen kezek követtek el a magyar 
gör. kath. egyház fője ellen s amely a maga 
véres borzalmasságával megelőzte a trónörö­
kös-pár tragédiáját. Orosz kéz játszott közre 
mindkettőben, az orosz pánszláv propaganda 
kezdette vele a nemsokára kitö-ő háború út­
ját egyengetni. S az első áldozatok Jankovich 
Mihály hajdudorogi gör. kath. vikárius, 
Slepkovszky János püspöki titkár és Csatth 
Sándor egyházmegyei ügyész voltak. Tegnap, 
f-’br. 23 án volt a szomorú eseménynek első 
évfordulója, amelynek emlékére a Kath. Nép­
szövetség debreceni helyi szervezete a debre­
ceni róm kath. és gör. kath. egyház közön­
ségének bevonásával megható gyászüanepélyt 
rendezett.

A gyászünnepély a következőképpen 
ment végbe :

Reggel 9 órakor a róm kath. templom­
ban ünnepélyes requiem volt, melyen Nagys. 
Gróh Ferenc prépost kanonok, plébános 
celebrált.

Mise alatt az Egyetértés dalárda szép 
gyászdalokat adott elő.

Délelőtt 10 órakor a görög kath. tem­
plomban társas gyászmise volt, melyet Papp 
János esp lelkész Slepkovszky Sándor plé­
bános és Papp Gyula plébános konce- 
lebrált.

A gyászmise után a közönség kivonult 
a róm. kaih. temetőbe, ahol a nemzeti vér­
tanuk sírját ünnepélyesen megkoszorúzták. 
Az emlék beszédet dr Gévay Bála ügyvéd 
a Kath. Népszövetség ügyésze tartotta amely 
után az Egyetértés dalárda megható gyász­
énekeket adott elő.

A martir-halált halt vértanuk emlékének 
megőrzésre igazán méltó kifejezésre talált 
a szép és impozáns gyászünnepélyben.

* Bolti tűz a Rákóczi* utón. Teg­
nap este 8 óra tájban kigyulladt Kardos L 
és társa Rákóczi úti röfösáru-kereskedése. A 
kivonult tűzoltóságnak egy fél órai munka 
után sikerüli a tüzet eloltani. Az áruraktár 
fele elégett, de a kár biztosítás utján megté­
rül. A tüzet a kályhából kipattanó szikra, 
okozta.



* Egy vóradi joghallgató hősi 
halála. A minden megnyilvánulásában gi­
gászi háborús küzdelem sorompóba szólí­
totta a fiatalságot is, hogy teljes erejével, 
hazafias lelkesedésével és bátor kötelesség- 
tejjesitésével gazdagítsa és erősítse azt a 
nagyaráyu munkát, amelyet a hazánkat 
fenyegető nagy veszedelem megkövetel. En­
nek a magyaros bátorságnak és őszinte 
hazafias érzésnek hősi áldozatává lett Buj­
dos Aladár III. éves joghallgató, aki Galiciá ; 
ban, L. község templomának közveti: n kö- ; 
selében adta át lelkét a Mi denhatónak. A 
fiatal és nagy ambíciójú joghallgató, mint 
tartalékos zászlós vett részt először a szerbiai 
küzdelmekben, ahonnan sebesülten tért vissza: 
Felgyógyulása után a leglángolóbb lelkese­
déssel ment az északi harctérre, ahova a pa- 
ranes szólította Számos véres és • néhéz 
harcban vett részt és mindig a legpélda- 
adóbb bátorságot tanúsította. Egyik ütközet­
ben egy ellenséges golyótól találva, elesett 
hazájáért és királyért 22 éves korában. A 
hősi lelkű fiatal joghallgató holttestét tiszt­
társai katonai pompával helyezték el örök 
nyugalomra a L.i templom kertjében. Az 
elesett zászlósban Bujdos János jákóhodosi I 
jegyző fiát gyászolja.

* Eke-, kapa,> boronaszaba­
dalom. Kádár Gyula nagyváradi feltaláló 
bemutatatta szerkesztőségünkben érdekes sza- , 
badalma rajzait, melyek uj rendszerű ekéjét ’ 
s boronavetőjét ábrázolják. A feltaláló egyut- . 
tál bemutatta a találmányának gyakorlati | 
hasznát igazoló óriási kalászokat is, melyek ; 
igazán ritka szép példányok A felta’áló ez- i 
zel kívánja igazolni, hogy a saját találmányu j 
földmivelő eszközökkel megművelt föld jóval ; 
termőképesebb, mint a szokott eszközökkel j 
történt földmivelés után. Bizony elkelne egy l 
jó termés, mert ez fél győzelem volna.

* Halálozás. Az előkelő Péterffy esa- i 
ládot mély gyász sújtotta, özv. Péter ffv 1st- > 
vánné szül. Gyártsák Ilona elhunytéval. Az i 
alig 54 éves urinő fiánál Péterffy Istvánnal 
töltötte özvegysége napjait Budapesten, ahol i 
hosszas szenvedés után tegnapelőtt meghalt. ■ 
Az elhunytat Nagyváradon is széles körben 
ismerték ; édesatyja Gyurtsák I. béli püspök­
ség! uradalmi tiszttartó volt, özv. FiczekLa- 
josné és Mayr Sándorné pedig testvérüket 
gyászolják az elhunytban. Temetése ma, feb­
ruár 24-én délután 3 órakor megy végbe 
Budapesten, a Kerepesi úti temető halottas 
házából.

* Az Apolló'SZtnházban szinre ke­
rül szerdán és csütörtökön Az élet iskolája 
azinmü 3 felvonásában a főszerepben Val- 
demár Psilander. Az előadások kezdete 5 
órakor.

- !
* Katona-temetés. A cs. és kir. tar­

talék kórház parancsnoksága közli, hogy Mi 
horczik József lengyel legionista ezredbeli 
róm. kath. közlegény, Nikolájcsuk Iván 1. 
szekerészosztálybeli kcseis és Kozarek Ist­
ván 58-ik gy. e -beli közlegény temetése ma ! 
24 én délelőtt 10 órakor lesz a csapatkórház 
halottas házánál, honnét a Rulikovszky úti ; 
temetőbe viszik s helyezik nyugalomra.

* Kettős öngyilkosság. Vidosits 
József kőműves és felesége Paisz Verőn 
kórház-uteai lakásukon öngyilkossági szán­
dékból széngázat fejlesztettek shogy a halál i 
biztosabb legyen, fölvágták ütőereiket, mind­
ketten meghaltak voltak. Az olaszi temető 
halottas házába szállították mindkettőjüket, j 
ahonnét ma temetik.

x Három liter családi rumot készíthet 
bárki pár perc alatt teához, a Farkas-féle 
Rumkivonattal. z>ra utasítással 50 fill. Kap­
ható kizárólag Farkas István Apolló drogue- I 
fiájában Rákóczi-ut 7-B. Telefon 13-02.

* Kiadó a Nagyváradi Kereskedelmi 
és Iparkamara épületében (Teleki u. 11.) egy 
garzon lakás és az alagsorban egy műhely­
helyiség, azonnal

* Keresek 3 szobás udvari lakást a 
Hidegser vagy Kálvária utcán kerttel, mely 
a begyekre nyílik, bérbe vagy megvételre. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.

Megvételre keresek kato­
nai Boknyerget. Oláry, Rá­
kóczi-ut 7.

x Röhögés, hurwt, »»ekedtség 
lene! használjon hurut szeletkét Ára: 60 
fillér. Kapható Farkas István Apolló drogériá­
jában Rákoczy-nt 7/B.

x Wény szoba és előszobából 
álló lakas, irodának különösen alkalmas, 
villany világitás és gőzfűtés berendezéssel, a 
Bémer-tér közvetlen közelében f év augusz­
tus hó 1 tői, esetleg már május hó 1-től kez­
dődőig kiadó. Bővebbet a házmesternél, ■ 
Szent János-utca 3. szám.

* Értesítés. Azon t. üzletfeleinket 
kik intézetünknél 6%os hadikölcsön kötvé- j 
nyékét jegyeztek, értesítjük, hogy kivánsá- i 
gukra az ideiglenes kötvényt a nyugta elle­
nében már kiadhatjuk. Nagyváradi Iparíné- ; 
töleti Hitelszövetkezet. Mezey Mihály u. 4.

* Ingatlan eladás. Nagytoloky-utca 31. '
itóni alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutó* i 
•yoi áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utea 3. szám alatti irodánkban. Hun- í 
fíria cipőgyár r.t. ■

x Kiadó lakások, ősi-tér 14. szám 
alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó. — 
Kossuth-utca 2. szám alatt kél üzlethelyiség 
azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári ta- ; 
karóknál.

x Családi rum vaniliával vagy ana­
násszal literje K 2.60, továbbá kitűnő Theák 
kaphatók, Farkas István Apolló drogériájában 
Rákóczy-ut 7/B.

x Kiadó lakások. A kamara szék­
házában, (Teleky u. 11. sz. a.) az alagsorban 
2 műhely helyiség, a földszinten pedig egy 
garzon lakás kiadó.

* A Polgári takarék- és segélyszövet­
kezet felszámoló 17-ik év társulatának törzs­
betétei a reá eső osztalékkal együtt f. hó , 
5-től kezdve d. e. 9—12-ig kifizettetnek.

x Kiadó. Négy szobás utcai modem 
lakás előszoba, fürdőszobával. Ugyanott két­
szobás udvari lakás mellékhelyiségekkel 
jutányos áron május elsőre. Lakatos-utca 10.

x A Nagyváradi Hitelbank Takarék- 
és Segélyszövetkezet X-ik évtársulatának 
kifizetései f. hó 9-től megkezdődnek.

x Kiadó lakások. Szacsvay-utca 11 
számú házban egy 4 szobás utcai modern lakás 
a hozzátartozó mellékhelyiségekkel AZONNAL 
kiadó — Ugyanott egy 4 szobás utcai modern 
lakás a hozzátartozó mellékhelyiségekkel f. évi 
NOVEMBER 1-ére kiadó. Értekezhetni a Gaz 
dasági és íparbank rt-nál.

x Kiadó lakások. Kossuth-utca 6. 9Z. 
alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kos­
suth-utca 2. sz. házban két kétszobás lakás 
nov. 1-re kiadó, értekezhetni a Polgári taka- 
rékpénztárnál.

x Egy nagy raktárhelyiség a Sz.i. 
tea 11 számú házban AZONNAL kiadó. Ér., 

éexhetni a Gazdasági és Iparbank r’-uái
x Kiadó lakás. Arany János >i. 7. 

szám alatt négy szoba, ball s mellékhelyisé, 
gekből álló modern lakás május 1-re kiadó- 
flrtekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál 
Kossuth-utsa.
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mODÄLOM aas
Uj Idők. Herczeg Ferenc Magdalén» 

két élete című regényét ezen a héten is főiy 
tatja az Uj Idők. Przemyslből a repülőgép­
postán verset küldött Gyóni Géza a lap szá­
mára. Az Uj Idők közli még Pékár Gyula . 
és Józsa Jenő novelláit, azután cikket a pi­
ramisokról, karneválokról és aktuális apró­
ságokat. Az illusztrációs anyagban ott talál­
juk Károly Ferencz József trónörököst és 
Bárczy polgármestert az északi harctéren, az 
Auguszta alap kórházvonatát és egyóbb 
aktuális fényképeket az északi harctérről, a 
melyeket az Uj Idők fényké észe készits-tt. 
Az Uj Idők szerkesztősége és kiadóhivabda 
Budapest, VI., Andrássy-ut 16. Az előfize­
tési ár egész évre húsz, félévre tiz, negyed­
évre öt korona.

A világháború dalaiból. A világ­
háború tartama alatt a Lajos asztaltársaság 
már több esetben alkalmat keresett arra, 
hogy a szegény gyermekek felruházásán kí­
vül szerény összegeket juttasson a hadbavo- 
nuló hősök itthon maradt családtagjai és 
árvái számára. Most Tompa Kálmán, az is­
mert nevű szinész-poéta, aki a Lajos asztal­
társaságnak egyik alapitója, felajánlotta a 
világháború alatt verseit az asztaltársaság­
nak, hogy az azok kiadásából befolyt jöve­
delemmel hozzájáruljon a harcoló hősök 
itthonmaradottainak segélyezésére. A vers­
kötet Láng József kiadásában nemsokára 
megfog jelenni, s 60 fillér áron lesz kapható. 
A jótékony cél előmozdítása érdekében az 
asztaltársaság előfizetési iveket bocsátott ki, 
amelyek Láng József könyvkereskedésében 
kaphatók, -hová március 10 ig okvetlenül 
vissza kell őket szolgálni.

A „Vasárnapi Újság“ február 21 iki 
száma leginkább a kárpáti harcokról közöl 
érdekes képeket: Bukovina visszafoglalásáról, 
a Dukla körüli csaták színhelyeiről. A ga 
liciai harctérről igen érdekesek a 2. tiroli 
vadászezred zászlószenteléséről szóló képek : 
A zászlót a király adta az ezrednek- Szép­
irodalmi olvasmányok : Szemere György re 
génye, cikk tüzérségünkről, az irodalmi uj 
donságokról, Süug András rendkívül éideke- 
lengyel regénye, mely az 1905 iki lengyel 
forradalomról rajzol nagyszabású képe’ 
Egyéb közlemények: a német tengerészet 
vezéreinek képei, a háború napjai s a ren­
des heti rovatok: Irodalom és művészet, 
Sakkjáték, Halálozás, stb. A „Vasárnapi Új­
ság“ előfizetési ára negyedévre öt korona. 
Megrendelhető a „Vasárnapi Újság“ kiadó 
hivatalában (Budapest, IV., Egyetem utca 4. 
szám.).

Kinek jár segély ? A behivottzk 
hozzátartozóinak segélyezése, a rokkantak 
járandóságai és az elesettek özvegyeinek és 
árváinak ellátása az egész társadalom egyik 
égető gondját képezi. Mindenkit a lehető leg­
gyorsabb utón kell állami segélyben részesí­
teni : ez a főcél Sajnos csak nagy erőfeszí­
téssel valósítható meg, mert az érdekeltek 
nagy tömege a már megállapított segélyek 
mértékét és azt a módot, amellyel a segé-

frei

An

Tn

esti

Sz, 
esti 
szít 
zen 
játs 
csei 
har 
káli 
mei 
bár 
(Ch 
Leő

leá 
tébt 
pán 
Sz. 
idej 
élve 
mar 
zott 
liku
kalc 
szin

a sz: 
nek
szén 
legs 
tővé 
árak 
szón 
után 
nyos 
múlt 
ház

L

Oro 
eset 

1 
egy< 
még

I 
mad



8

19 5. febr. 24.

lyek megkaphatok sem ismeri. Ezt a tájéko 
zatlanságot lesz hivatva megszüntetni a Ki 
nek jár segély?“ cimü füzet, amely most je 
lent meg a könyvpiacon. Az ügyesen szer 
kesztett könyvecskét a törvények és rende­
letek alapján dr Pongrácz Jenő állította 
össze, rendkívül áttekinthetően és világos 
népszerű magyarázatokkal. A könyvecske 
legfőbb érdeme, hogy olcsó, mindenki által 
könnyen megszerezhető. Példányonként ára 
JO fillér. Kapható minden könyvkereske­
désben.
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Heti műsor.
Szerda: Lili. (Sz. Zsigmondy Annával.)
Csütörtök: Asszonyfaló. (Dir Frauen- 

fresscr.)
I éntek: Erdészleány (Sz. Zsigmondy 

Annával)
Szombat délután: Ház di ts kabaré ; este: 

Troubadour. (Díszelőadás)
\ asárnap délután: Vilmos huszárok ; 

este : Művész est.
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Sz. Zsigmondi Anna a Liliben.
Sz, Zsigmondy Anna úrasszony ma szerdán 
este újból megjelenik a Szigligeti-színház 
színpadán és ez alkalommal Herveé bűbájos 
zenéjü operettjének, a Lili nek címszerepét 
játsza, amelyben nemcsak kedves, kellemes 
csengésű hangja fog kiválóan érvényesülni, 
hanem Lili hármas szerepében bőséges al­
kalma kínálkozik nagyszerű játékának doku­
mentálására is. Sz. Zsigmondi Annán kívül 
hármas szerepekben lépnek fel Medgyaszay 
(Chnebara), Varsa Gyula (Batteliers báró) és 
Leővey Leó (Saint Hypolesc)

Sz. Zsigmondy Anna az Erdész­
leányban. Kétségtelenül élénk emlékeze­
tében van még a közönségnek az a méltán 
páratlannak mondható siker, amelyet nálunk 
Sz. Zsigmondy Anna úrasszonynak annak 
idején az Erdészleányban aratott. És azt az 
élvezetet, amely a mai napig is feledhetlen 
maradt a közönség számára, most még foko­
zott mérvben kapja pénteken este a pub­
likum. amennyiben az Erdészleány ez al­
kalommal teljesen uj betanulással kerül 
színre.

A szombati kabaré. Szombaton d. u. 
a ezintáársulat kabaré-előad ist rendez, amely­
nek az a célja, hogy a nálunk roppant nép 
szerűvé vált színházi kabarékat a közönség 
legszélesebb, rétegei számára is hozzáféri! 
tővé tegye. Éppen ezért olyan mérsékelt hely­
árakat állapított meg a színház vezetősége 
szombat délutánra, amelyek a vasárnap dél 
utáni helyáraknál is olcsóbbak és így bizo­
nyosra vehető, hogy a színház változatos és 
mulattató müsoru szombati kabarét zsúfolt 
ház fogja végignézni.
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Sikeres küzdelmeink 
a Kárpátokban.

Budapest, február 23. (Hivatalos.) 
Drosz- Lengyelországban lényeges 
esemény nem történt.

Nyugat-Galíciában a tüzérségi és 
egyéb harci tevékenységet a látást 
megnehezítő időjárás akadályozta.

Kárpáti arcvonalon az orosz tá­
madások az ellenség jelentékeny 

veszteségei mellett a szokott módon 
összezúzod tak. Hét tisztet és 550 főn ui 
legénységet elfogtunk.

Dnjesztertől délre a harcok tarta­
nak. A csatatéren kipróbált horvát 
csapatoknak sikerült eredményes táma­
dással az oroszokat több helységből ki­
verni, erősen megszállott magaslati ál­
lásokat az ellenségtől elfoglalni és 
előrenyomulva tért hódítani. Hőfer 
altábornagy. (Min. ein. sajtóosztály.)

Az entente követelőzik 
Bulgáriával szemben.

Budapest, február 23. (Tud. cenz. 
táv.) Szófiából jelentik a M. T. L- 
nak: Az entente követei felszólí­
tották a bolgár kormányt, hogy 
Bulgária azonnal csatlakoz­
zék az ententehoz. Állítólag 
orosz betöréssel fenyegetőztek 
entente követei <---- *
Bulgária felszólításuknak nem 
god. A bolgár kormány a fenyegetőd-

az
arra az esetre, ha 

en-

zés dacára visszautasította a követe­
lés teljesítését.

A mazuri győzelem hatása 
Romániára»

Budapest, febr. 23. (Tud. cenz. 
táv.) Konstantinápolyi Turánnak je­
lentik Bukarestből, hogy a mazuri 
csata Romániára nagy hatással volt 
A russztsfilek teljesen elhall­
gattak. Sasszanow orosz miniszter­
elnöknek az a felfogása, hogy a 
Dardanellákét és a Fekete-tengert 
Oroszország részére követeli, nagy­
ban hozzájárult Romania orosz-ba­
rát hangulatának megváltoztatá­
sához.

A szerkesztésért idelgleneson felelős:
Dr. PflPP 5CÁR9LY.
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Készítek gránité, terazzó, műké és minden e 
szakmába vágó munkaiatokat, házi csator­
názásokat a városi mérnöki hivatal elő­
írása szerint, szamslyes telügyelstan mellett. 
Kívánatra angol closet berendezéseket a leg­
előnyösebb fizetési íeltitfllek mellett a leg- 
leikiismereiesebh és legmesszebb menő jót­
állás mellett készítek- A nagyérdemű kö­
zönség becses partfogasát ken tisztelettel

ceiueul An betonmOvek vállalata

Szaniszlc-utcza 67. szám. (Saját ház.) 

Nagyvárad város tanácsa katonai ügyosztálya. 
4006 — 1915. szám.

Hirdetmény.
A magy. kir, honvédelmi miniszter ur 

<>(»• 1915 ein számú körrendeleté értelmében 
ezennel közhírré teszem, hogy a Nagyvára­
don t jrtózKodó 1896, 1895 és 1891 évben 
születet népfelkelésre kötelezettek bemutató­
szemléje Nagyváradon 1915. évi március 10-től, 
17-ig fog megtartatni a következő sorrendben :

1915. évi március hó 10-én (szerdán) az 
1896. évben született nagyváradi illetőségű 
népfelkelésre kötelezettek A kezdő betűtől 
8 ig bezárólag.

1915 évi március hó li én (csütörtököné 
az 1896 évben született nagyváradi illető­
ségűek Sz tői Zsig, valamint az 1895. év­
ben született nagyváradi illetőségűek A-tól 
N-ig bezárólag.

1915. évi március 12 én (pénteken) az 
lSlk> évben született nagyváradi illetőségűek 
0 tói Z-ig, valamint az 1891. évben szüle­
tett nagyváradi illetőségű összes népfelke­
lésre kötelezettek.

1915. évi március 13-án (szombaton) 
az 1896 évi születésű Nagyváradon tartóz­
kodó idegen illetőségűek A-tól L-ig bezá­
rólag.

19b). évi március 15-én (hétfőn) az 1896. 
évi születésű Nagyváradon tartózkodó idegen 
illetőségűek M-től Z-ig.

1915. évi március 16 án (kedlen) az 
1895 évi születésű Nagyváradon tartózkodó 
idegen illetőségűek A-tól R ig bezárólag.

1915. évi március 17 én (szerdán) az 
1895 évi születésű Nagyváradon tartózkodó 
idegen illetőségűek 8 tői Zs ig, valamint az 
összes 1891. évi születésű Nagyváradon tar­
tózkodó idegen illetőségűek.

Ennek folytán felhívom a fentirt szüle­
tési évfolyamhoz tartozó népfelkelésre köte­
lezetteket, hogy a meghatározott napokon 
mindenkor reggel 8 órakor a Lázár Vilmos- 
utca 3. szám alatt volt cseudőriskola (régi 
járványkórház) helyiségében tisztán, lehető- 
tőleg megfürödva tiszta és rendes öltözetben 
a legszigorúbb büntetés terhe alatt okvetle­
nül jelenjenek meg.

Azok a népfelkelésre kötelezettek, a kik 
a bevett és törvényesen elismert vallás­
felekezetek papjelöltjei, a hittudományi ta­
nulmányok folytatását igazoló bizonyítvány 
alapján a népfelkelési fegyveres szolgálat 
alól való felmentésüket igényelhetik.

Az igény felett a bemutatószemle bizott­
ságban résztvevő járási tisztviselő határoz.

Azoknak a népfelkelésre kötelezetteknek, 
a kik végzett tanulmányaik alapján a véd erő­
törvény 21 § a értelmében az egyévi önkén­
test szolgálat kedvezményére igénnyel bír­
nának, a bemutatott iskolai bizonyítványok 
alapján —- tekintet nélkül arra, hogy mikor 
szerezték mag a középiskolai képzettséget — 
a bemutatószemle bizottság elnöke az egyévi 
önkéntesi karpaszomány viselésének jogo­
sultságit a népfelkelési fegyverse szolgálat 
illetől-g háború tartama alatt engedélyezni.

A. o-vosi, állatorvosi vagy gyógyszerészi 
tanulmányokat illetőleg állatorvosi vagy gyógy­
szerészeti gyakorlatot folytató népfelkelésre 
kötelezettek al kalmasságuk esetén egészségügyi 
szolgálatra vagy egészségügyi segédszolgá­
latra való esetleges beoszthatásukat igényel­
hetik. Az igény felett bemutatott iratok alap­
ján a szemlebizottság elnöke határoz.

Azon népfelkelésre kötelezett, a ki ezen 
behivási parancsnak nem engedelmeskedik, 
a mennyiben mulasztása nem vétlen, vétsé­
gét követ el, ha azonban a mulasztás 8 nap • 
nál tovább tart, a cselekmény bűntettet ké­
pez. A vétség büntetése: egy hónaptól há­
rom hónapig terjedő fogság, a bűntetté: 
hat hónaptól két évig terjedő börtön.

Nagyvárad, 1915. február 20-án.
Eleméry Ferenci, 
katonaügyi tanácsnoki
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Nagyvárad város rendőri apitányi hivatalától.
sz.

Hirdetmény.
A tengeri készletek bejelentése tárgyában.

Nagyvárad város r. kapitányi hivatala a 
fá^dmivelésügyi miniszter 6080. cin. sz. ren- 
ddete alapjan közhírré teszi, hogy a m. kir. 
füidraivekbiigyi miniszter ur a közélelmezés , 
és az állattenyésztés érdekének minden es- | 
hetőaégére számitó biztosítása céljából fel- . 
hatalmazza az országos gazdasági bizottsá- i 
got arra, hogy azoktól a kik felesleges ten- i 
Mri készleteiket fel ajánlják f. évi március > 
hú 1 ig nagyobb mennyiségű tengerit vá- j 
váraljon.

Azért tehát felhívom a termelőket, hogy | 
tekintettel az idő rövidségére haladéktalanul ; 
jelentsék be a rendőrkapitányságon, hogy i 
milyen mennyiségű tengerit akarnak az or­
szágos gazdasági bizottság részére eladm ? , 
A bejelentés átvételével Réz Bertalan tb. 
aJkepitány (rendőrség földszint 34. sz.) bi- 
Mtott meg. ............ v

Az orzz. gazdasági bizottság az m. kir. 
minisztérium 610. sz. rendelete alapján f. évi 
mfao. hó 1 ig az önként jelentkezőktől meg 
vett tengeriért a magán forgalomra nézve ha 
tóeégilag megállapított legmagasabb áraknál 
többet, és pedig közönséges és lófogu vagy 
kevert tengeriért mázsánként 27 koronát, a 
eta^uantin florentini, putyi és fehér gömbölyű 
tengeriért mázsánként 30 koronát fizet.

A megvett tengerit az eladó egészséges 
minőségben időszakilag száraz, morzsolt és 
rosstált állapotban — a rendelkezésére adott 
zsákokban vagy nyílt fuvarban akkor köteles 
a legközelebbi vasúti vagy hajóállomásra 
szállítva átadni, amikor erre felhivatik.

A megvett tengeri ára az átvételkor 
készpénzben azonnal kifizettetik és készpénz 
fizetés nélkül az eladó a tengerit nem köte­
les átadni.

Minién eladó akkor, amikor tengerije 
már száraz és szállítható a hatóságnak köte­
les ezt azonnal bejelenteni, Az átvétel ápri­
lis vagy május hóban történik s a vételár­
ban a közönséges lófogu vagy kevert tenge­
rinél havonkint 1 korona 50 f. többlet jár az 
eladónak.

Amikor az eladó készletek azonnali be­
jelentésére a gazdaközönség figyelmét fel­
hívom, figyelmeztetem arra is, hogy ha ezen 
az utón március hó 1 ig rém sikerül az 
egész szükségletet biztosítani a m. kir. told- 
mivelésügyi minister ur kénytelen lesz a 
kényszer lekvirálást elrendelni, de nem a je 
len rer deleiben megajánlott kivételes árakon, 
hanem a hatóság által megállapított árak al­
kalmazásával. A lekvirálást pedig az olyan 
tengeritermő vidéken fogja végrehajtatni, 
ahonnan önkéntes eladásra aránylag kevés 
készletet jelentettek be.

Nagy váré d, 1915. február 20.
Rendőr főkapitányság.

A fent megjelölt évfolyamokhoz tartozó 
és a szatmár német-i, besztercebányai, kassai, 
és egri in. kir. honvéd kiegészítő parancs­
nokság területén tartott bemutató szemle al­
kalmával alkalmasnak osztályozott azon nép- , 
fölkelésre kötelezettek, kik r.éplolkclési iga­
zol ványi lappal el nem láttatak, születési év­
folyamukhoz képest a fent megjelölt időben 
a tartózkodási hely honvéd kiegészítő pa­
rancsnokságához vonulnak be.

Azon népfelkelésre kötelezettek, kik az * 
iglói, munkácsi, ungvári és ninramarosszi- 
geti m. kir. honvéd kiegészítő parancsnok­
ság területéről népfelkelési tényleges szolgá­
latra még időelőtt behívattak, ele később 
„bizonytalan időre“ szabadságoltattak, abban 
az esetben, ha időelőtt behívó jegygyei nép­
fölkelési fegyveres szolgálatra be nem hi­
vatnak, szintén a fent említett időpontban 
tartoznak bevonulni.

A bevonulók bevonulásuk alkalmával 
lehetőleg meleg takarót, meleg alsó és felső 
ruhát, meleg harisnyát, meleg keztyüt, kö­
tött ujjas mellényt, téli kabátot, erős lábbe­
lit és háti zsákot, do mindenesetre evőesz­
közt, evőcsészét és 2 napi élelmet hozzanak 
magukkal.

A bevonulás alkalmával a népfölkelési 
igazolványi lap birtokosa a vasúton har 
madik (gőzhajón második) osztályon ingyen 
utazik ; ez a népfölkési igazolványi lap azon­
ban a vasúti-, gőzhajó-állomáson jóval a 
vonat vagy hajó elindulása előtt az állomás 
jegypénztáránál lebélyegzendő.

Azon alkalmasnak talált népfölkelésre 
kötelezetteket, kik részére népfölkelési iga­
zolvány! lap nem állíttatott ki, a községi 
elöljáróság ingyenes vasúti utazásra jogosító 
igazoló jegygyei látja el. (Védtörvény ut. III. 
rész. 29. §.)

Azon behívott népfölkelésre kötelezett, 
aki a kitűzött határidőre és helyre be nem 
vonul, karhatalommal vezettetik elő s a ka­
tonai behívás iránt tanúsított engedetlenség 
megbüntetéséről szóló 1890. évi XXL t.-cz. 
4. §-a értelmében két évig terjedhető bör­
tönnel büntettik.

A m. kir. honvédségbe vagy a cs. és 
• kir. közös hadseregbe önként belépni óhajtó 

népfölkelésre kötelezett tényleges szolgálatra 
történt bevonulása után csak azon csapat­
testhez kérheti felvételét, ahova mint nép­
fölkelésre kötelezett beosztását nyerte.

Katonai ruhákat az Összes fegfvernoaok 
részére, a mai árakon alul előírás szárúit e» 
gyorsan készít Darabont öy. és Tsa elsírnia 
polgári és katonai ruházati intézete. A totini.iubb 
szivet kUlénlegösségok, öltöny és téli kabátokra folH- 
tőkre állandóan raktáron. Nagyvárad, Szilazyi-Drzsí-u 
6. Soanenfeld palota. Telefon 980. szám

Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatalitól

Tájékoztató.
a közönség és az árusok részéie az alábbi 

élelmi cikkek piaci árairól, amely ára úgy 
az eladó mint a vevő közönség részéről a 
rendőrhatóság maximálisan elfogadhaté.

Eme piaci árak hatálya folyó hó 21-től 
28 ig terjed.

Hús és zsirnamüek: marhahús kg. kint 
192 fill., sertéshús kilója 240 fill, háj ki­
lója 300 fill., szalonna 280 fill., Borjúhús 
eleje 240 fill-, borjúhús hátulja 280 fill, zsír 
kilója 300 fill.

Tejnemüek: tej 1 liter 28—32 fillér, 
tejfel 100—120 fill., tehéntúró Ikg. 120-146 
fill., juhturó 200 fill.

Főzelékek: burgonya 1 kg 9—10 fül., 
bab fehér 52—56 fill, egy liter, bab tarka 
48—50 fill, egy liter, foghagyma 120 fii), 
kilója, vöröshagyma kilója 60 fill., tengeri 1 
kg. 24 fill., tengeri 1 liter 20 fill., savanyú 
káposzta 1 kg. 20—24 fill., nyers fejes I drb 
40 - 48 fill.

Kenyér és liszt: főzőiiszt 1 kg. bolti 
ára 60 fill., hadiliszt 1 kg 49 fiit, budi­
kenyér 1 kg félbarna 56 fill., oadikenyér 1 
kg. egészbarna 46 fill.

Tojás darabja 8—9 fill.
Hal : nagy kilónkint 200 fill., kicsi ki­

lónként 60 fillér, közép kilónkint 180 
fillér'

Midőn ezen árakat, melyek a lakás es 
élelmezésügyi bizottság legutóbbi üléséből 
kifolyólag állapíttattak meg, a rendőrkapi­
tányi hivatal a vevőközönség és a piaci áru-

■ sok tudomására hozza, felhívja a vevökózön- 
l séget, hogy vásárlásaik alkalmával szigorúan 
i ragaszkodjék a fenti árak betartásához, mert

ellenkező esetben a rendőrhatóságnak a te- 
kintetbeni jóindulatú intézkedése eredményte­
len marad. .

A piaci árusokat pedig figyelmeztetjük, 
hogy a jelenlegi helyzetet a fogyasztó kö- 

j zönség kizsákmányolására ki ne iia-znúljak, 
!' mert felmerülő panasz esetén az 5600—1J14 
! belügyminiszteri körrendelet értelmében bűn 

tettetni fognak.
Végül figyelmeztetnek a kereskedők

■ hogy a piacon viszontárusitúara vásárol- 
| niok nem szabad.

Nagyvárad, 1915 febr. 19. 
j Rendőrkapitányság.

»«

Bevonulási póthirdetaiéng.
A népfölkelésre kötelezetteknek az 1878., 

1879, 1880., 1881. és 1882. évben született 
népfölkelésre kötelezett magyar állampolgá­
rok, kik az 1914. évi november hó 16 tói 
december 31-ig terjedő időben megtartott 
népfölkelési bemutató szemlén vagy a ké­
sőbbi utóbemutató szemlén népfölkelési fegy­
veres szolgálatra alkalmasaknak találtattak 
az 1915. évi január havában 400—ein. 18. szám 
alatt kiadott bevonulási hirdetmény rendel­
kezéseitől eltérőleg nem 1915. évi március 
1-én, hanem

1915. évi március hó 15 én
— amennyiben névszerint felmentve nin­
csenek — a népfelkelési igazolvány! lapon 
feltüntetett m. kir. honvéd kiegészítő kerü­
leti parancsnokság székhelyére tényleges szol­
gálatra bevonulni tartoznak.

'* •
V L A. M O S ML ü V

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.

értesítjük a t kösöaséget, hogy *

Wolfram, lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb ü»ó- 
Umpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
b^vnuség rendelkexéeérs áll. Telefon rende- 
1 ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

fogása ügy »Jete* asoigáJ&t.

Telafo» 8sá» 614

Elvállaljuk vúiainoa világí­
tási és erőátviteli berendelé­
sek iel&zerelését.
V 3 i í í ti r ú k,

i v l d p & & 

állandóan nagy válasstékbsn kap­
hatók.

Vißames tsiM
»/. lásrStn slsún iigpáfk»

Fő vier elő télefonj» Sk.*’

Sstnt LMxl6-nyo®d» 30 ry váradon.


